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Анотація. Мета статті полягає в обґрунтуванні теоретико-прикладного аспекту ефективності фінансового 
управління спроможною освітньою мережею територіальних громад (ТГ). Методика дослідження. Досягнення мети 
здійснено за допомогою таких методів дослідження: емпіричного, аналітичного, абстрактно-логічного. Результа-
ти. Висвітлено повноваження ТГ у сфері освіти. Визначено ключові елементи фінансової децентралізації управління 
розвитком освітньої галузі. Виявлено позитивну динаміку фінансування сфери освіти. Проаналізовано показники фі-
нансової спроможності освітньої мережі ТГ Житомирської області. Узагальнено напрями реформування системи 
управління та фінансування закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО) в умовах децентралізації влади. Практична 
значущість результатів дослідження. Внесено пропозиції щодо підвищення ефективності фінансового управління 
спроможною освітньою мережею громад. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та 
зв’язок із найважливішими науковими чи практич-
ними завданнями. Згідно із законодавством України 
на територіальні громади покладено відповідальність 
за якість надання освітніх послуг на відповідній тери-
торії. Передача фінансових повноважень на місцевий 
рівень створює передумови для формування ефек-
тивної системи забезпечення освітніми послугами 
мешканців громад. Перед органами місцевого само-
врядування (ОМС) постала проблема ефективного 
формування фінансово спроможної освітньої мережі, 
від якої залежить не лише якість надання якісних освіт-
ніх послуг, а й раціональне використання коштів місце-
вих бюджетів. Відтак актуальним є питання вдоскона-
лення фінансового управління спроможною освітньою 
мережею громад в умовах інтеграції України в євро-
пейський економічний і культурний простір. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми формування фінансово спроможної освітньої 
мережі перебувають у центрі уваги вчених і практи-
ків. Сучасним дослідженням фінансово-економічних 
аспектів формування спроможних територіальних гро-
мад присвятили наукові праці Я. Беновська [1], Т. Бойко 
[2], О. Калашнікова [8], Н. Кульчицька [10], Л. Мельник 
[11], В. Пальчук [14], Т. Матійчик, А. Пуцова, О. Руда, 
А. Седоченко [9], І. Чикало [19].

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Нами було поставлено завдання дослідити та узагаль-
нити сучасні засади управління спроможною освіт-
ньою мережею територіальних громад, визначити 
напрями ефективного управління фінансовим потенці-
алом сфери освіти в умовах децентралізації влади. 

Виклад основного матеріалу дослідження з пов- 
ним обґрунтуванням отриманих наукових резуль-
татів. У сучасних умовах глобалізації та євроінтеграції 

України важлива роль належить досягненню сталого 
соціального розвитку територіальних громад: підви-
щенню освітнього рівня населення, покращенню 
медичного обслуговування, удосконаленню механізмів 
соціального захисту громадян, розвитку культури, що 
є вагомими чинниками формування інтелектуального 
потенціалу суспільства, його економічного зростання. 

Освіта є важливою передумовою розвитку гро-
мади, оскільки визначає рівень людського потенці-
алу, розкриває нові економічні можливості, є одним із 
головних чинників зростання доходів та процвітання 
громади. Згідно із Законом «Про освіту» [16] на гро-
маду покладено відповідальність за якість надання 
освітніх послуг на відповідній території. Реформа 
децентралізації у сфері освіти надала вагомі повно-
важення ТГ – право та можливість ОМС на форму-
вання ефективної системи забезпечення освітніми 
послугами мешканців громади. Відповідно до Закону 
України «Про місцеве самоврядування» (ст. 32, ст. 13) 
[15] органи місцевої влади забезпечують доступність 
і безоплатність освіти на своїй території, створю-
ють та утримують мережу освітніх закладів та їхніх  
філій. 

Від 01 січня 2021 р. сфера управління освітою 
зазнала змін у зв’язку з реформуванням системи тери-
торіального устрою на рівні громад і районів. Зокрема, 
ТГ набули повноважень щодо формування освітньої 
мережі, що підвищує самостійність і незалежність 
громад від районних чи обласних рад. Відтепер утри-
мання закладів дошкільної, шкільної та позашкільної 
освіти є виключно компетенцією громад. Основними 
завданнями формування та функціонування спромож-
ної освітньої мережі є: 

– забезпечення доступності якісної освіти для всіх 
громадян; 
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– забезпечення системності та безперервності 
надання освітніх послуг (дошкільна, загальна середня 
та позашкільна освіта); 

– раціональне використання ресурсів (кадрових, 
інфраструктурних, фінансових, матеріально-технічних 
тощо) [9]. 

Тож на ОМС покладено відповідальність – забезпе-
чити ефективне управління розвитком освіти у громадах.

Упровадження прямих міжбюджетних відносин 
із громадами, зростання дохідної частини місцевих 
бюджетів уможливлює модернізацію системи надання 
освітніх послуг мешканцям ТГ. Фінансова децентралі-
зація управління розвитком освітньої сфери охоплює 
такі ключові елементи: перехід до громадсько-держав-
ної моделі управління освітою; зростання автономії 
школи у фінансово-господарській сфері; дотримання 
принципу «гроші йдуть за дитиною»; перехід на фінан-
сування з розрахунку на одного учня; оптимізація 
мережі освітніх закладів. 

Законом України «Про освіту» передбачено дер-
жавне гарантування права на автономію навчальних 
закладів у таких аспектах: академічному, організацій-
ному, кадровому, фінансовому [16]. Фінансова авто-
номія закладу освіти означає самостійне використання 
всіх видів асигнувань і набуття повноважень розпо-

рядника бюджетних коштів, публічне формування 
бюджету та публічне звітування, право на встанов-
лення надбавок і премій. Держава забезпечує асигну-
вання на освіту в розмірі не менше ніж 7% валового 
внутрішнього продукту (ВВП) за рахунок коштів дер-
жавного, місцевих бюджетів та інших джерел фінансу-
вання, не заборонених законодавством [16]. На освіту 
припадає 50–70% витрат із бюджету громад. 

Спостерігається позитивна тенденція щодо видат-
ків зведеного бюджету України на освіту відносно 
обсягу ВВП та відсоток загального обсягу видатків 
зведеного бюджету України протягом 2016–2020 рр. 
(рис. 1).

Найбільше видатків на освіту з місцевих бюджетів 
спрямовано протягом 2018–2020 рр., що зумовлено 
передачею повноважень на базовий рівень та рефор-
мою Нової української школи (НУШ) (рис. 2). 

За період 2015–2019 рр. зросла частка видатків 
місцевих бюджетів на освіту у відповідних видатках 
зведеного бюджету на 3,1%: 2015 р. – 73,6%, 2016 р. – 
73,1%, 2017 р. – 76,8%, 2018 р. – 78,9%, 2019 р. – 76,7% 
[3; 13]. Касові видатки на освіту здійснювалися за раху-
нок державного та місцевих бюджетів. Касові видатки 
з держбюджету в 2019 р. порівняно з 2018 р. зросли на 
21,6%; із місцевих бюджетів – на 8,4% (рис. 3).

Рис. 1. Видатки зведеного бюджету України на освіту за період 2016–2020 рр., %
Джерело : сформовано автором [12; 13]

Рис. 2. Динаміка видатків зведеного бюджету України на освіту  
за період 2016–2019 рр., млн грн 

Джерело: сформовано автором [13]
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Найбільший відсоток становлять видатки зведеного 
бюджету України на загальну середню освіту (ЗСО); 
спостерігається тенденція щодо щорічного зрос-
тання їх обсягів (2018 р. – 82,8 млрд грн, 2019 р. – до 
98,4 млрд грн, 2020 р. – 98,4 млрд грн) [4]. Це зумов-
лено впровадженням принципу субсидіарності, який 
забезпечує максимальне наближення надання публіч-
них послуг до їхнього безпосереднього споживача. 
Реалізується шляхом використання освітньої субвен-
ції з державного бюджету, що надходить до районних 
органів влади та ТГ. Для підтримки загальної середньої 
та професійної (професійно-технічної) освіти протя-
гом 2019–2021 рр. із державного бюджету місцевим 
бюджетам було надано потоки субвенцій (табл. 1). 

Згідно зі змінами в законодавстві освітня субвенція 
розподіляється між місцевими бюджетами на основі 
визначеної формули, за принципом урахування реаль-
ного контингенту здобувачів освіти, що сприяє забез-
печенню справедливого розподілу коштів, економії 
власних коштів окремих громад за рахунок збільшення 
обсягів освітньої субвенції. Позитивним також є те, що 

залишки коштів за освітньою субвенцією, що сфор-
мувалися на кінець року, можуть бути використані в 
наступному році згідно з цільовими призначеннями. 
Нова формула розрахунку освітньої субвенції стиму-
лює керівників ТГ до прийняття управлінських рішень 
щодо оптимізації мережі малокомплектних шкіл. 

Окрім освітньої субвенції, ТГ мають інші можли-
вості отримати додаткові кошти з держбюджету для 
розвитку освіти за рахунок грантів і конкурсів проєк-
тів. Джерелами фінансування є: державний фонд регі-
онального розвитку (ДФРР); субвенція з державного 
бюджету місцевим бюджетам для формування інфра-
структури ТГ; залучення коштів із місцевих бюджетів; 
інші джерела, не заборонені законодавством. 

В умовах розширення повноважень місцевої влади, 
значного збільшення дохідної частини бюджетів гро-
мад спостерігається поступове зростання власних 
витрат місцевих бюджетів на ЗЗСО. Органам місцевого 
самоврядування надана можливість самостійно аналі-
зувати й оцінювати спроможність освітньої мережі, 
передбачити заходи зі стратегії розвитку громади, 
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Рис. 3. Касові освітні видатки з державного та місцевих бюджетів в Україні  
за період 2015–2019 рр., млрд грн

Джерело: сформовано автором [3]

Таблиця 1
Субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам для підтримки закладів освіти України  

за період 2019–2021 рр.

Вид субвенції Обсяги субвенції,
млн грн

Термін 
реалізації

Субвенція на реалізацію заходів, спрямованих на підвищення якості освіти 1 500,0 2019
Субвенція на забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова 
українська школа»

1 215,0
1 400,0

2019
2020

Субвенція на створення та ремонт існуючих спортивних комплексів при закладах загальної 
середньої освіти усіх ступенів 150,3 2019

Субвенція на надання державної підтримки особам з особливими освітніми потребами 504,5 2019
Субвенція на підготовку робітничих кадрів у професійно-технічних навчальних закладах 
соціальної реабілітації та адаптації, методичне забезпечення закладів професійно-технічної 
освіти

208,3 2019

Субвенція на підготовку кадрів у професійно-технічних навчальних закладах за професіями 
загальнодержавного значення 163,1 2019

Субвенція на модернізацію та оновлення матеріально-технічної бази професійно-технічних 
навчальних закладів 50,0 2019

Субвенція бюджетам на реалізацію програми «Спроможна школа для кращих результатів», 
що передбачає закупівлю сучасного обладнання для шкіл

2 500,0

1 000,0

2020

2021
Субвенція на соціальний захист окремих категорій педагогів закладів середньої освіти 1 553,0 2020
Субвенція на створення навчально-практичних центрів сучасної прфесійної 
(професійно-технічної) освіти

100,0
150,0

2020
2021

Джерело: сформовано автором за даними Державного бюджету України на відповідний рік 
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які сприяють підвищенню ефективності управління 
видатками місцевих бюджетів та підвищенню якості 
надання освітніх послуг. 

Проблеми фінансування освіти в Україні полягають 
у неефективному використанні бюджетних коштів; 
фінансуванні не самої освіти, а закладів освіти; нее-
фективній структурі видатків бюджету [1]. Аналіз 
системи закладів освітньої мережі України засвідчує 
її неефективність, зокрема через малокомплектність 
класів. Експерти Центрального офісу реформ при Мін-
регіоні (програма «U-LEAD з Європою») розрахували 
Індекс фінансової спроможності шкільної освітньої 
мережі ТГ на 2019 р. За даними, 24% ТГ (206 із 876) 
знаходяться в червоній зоні, тобто ті громади, у яких 
фактична наповнюваність класів є значно нижчою за 
розрахункову [8]. Такі громади змушені проводити 
оптимізацію малокомплектних класів або ж додавати 
кошти з власних надходжень місцевих бюджетів на 
оплату праці педагогічних працівників. 

Неефективність мережі закладів освіти призво-
дить до збільшення вартості навчання на одного учня. 
У багатьох місцевих бюджетах середні витрати на 
підготовку одного учня значно перевищують середню 
вартість в Україні (14,9 тис. грн на рік) і становили 
від 23,0 тис. грн до 36,1 тис. грн; в окремих районах 
та ТГ перевищували середні показники в декілька 
разів. Зокрема, у сільських ТГ середні видатки на 
одного учня становлять 35 тис. грн у рік, що майже 
в півтора раза більше ніж у середньому в місь-
ких ТГ – 20,5 тис. грн [4; 5]. Неефективна освітня 
мережа призводить до низької якості знань здобувачів 
освіти, до нераціонального використання бюджетних 
ресурсів ТГ, що негативно позначається на розвитку  
громади. 

За статистичними даними, у Житомирській області 
функціонує 30,2% шкіл із малою наповнюваністю. 
Кількість ЗЗСО із чисельністю учнів менше 100 осіб у 
35 ТГ, що становить 46% від загальної кількості ЗЗСО. 
На сільських територіях Житомирщини функціонує 
73,5% шкіл, і лише 32,7% від загальної кількості здобу-
вачів освіти навчаються в сільських школах. Вартість 
навчання одного учня в деяких закладах освіти сягає 
понад 120 тис. грн [7]. Зокрема, із бюджету Пулинської 
ТГ 57% витрат здійснюються на розвиток освітньої 
галузі (рис. 4).

Закономірно, що видатки на надання освітніх 
послуг значно вищі в тих ТГ, які зберігають мало-
комплектні школи. Місцева влада може приймати 
рішення про утримання таких шкіл, однак тоді дове-
деться доплачувати вчителям із бюджету громад.  
Тож ОМС уповноважені вирішувати, якою є опти-
мальна кількість шкіл для ТГ. Як слушно зауважує 
В. Пальчук, ефективне формування мережі шкіл гро-
мад прямо пропорційно впливатиме на якість шкільної 
освіти на місцях та раціональне використання коштів 
місцевого бюджету [14]. Необхідно проводити аналіз 
шкільної мережі за такими показниками: кількість 
учнів та дітей дошкільного віку, приріст населення в 
останні роки, відстань між школами, стан доріг між 
населеними пунктами, середні витрати на одного учня 
в кожній зі шкіл. Важливо також переконати вчителів 
та батьків в економічній доцільності закриття цих шкіл.

Проблемою, що постає перед органами управління 
освітою при створенні спроможної освітньої мережі, 
є працевлаштування персоналу закладів, які реорга-
нізуються. Тому необхідно шукати спільні рішення 
та компроміси між місцевою владою та мешканцями, 
проводити громадські слухання щодо оптимізації шкіл. 
Інтегрований підхід до вирішення питань, що стосу-
ються оптимізаційних процесів (планування перепід-
готовки фахівців, визначення можливостей міжгалу-
зевого співробітництва тощо), сприятиме зменшенню 
рівня супротиву населення, комплексному розумінню 
розвитку громади, ефективному використанню її 
ресурсів, зокрема людських. 

Ті громади, які не в змозі якісно забезпечувати 
освітні послуги, згідно із законодавством про спів-
робітництво, можуть приймати рішення про спільне 
фінансування об’єктів та управління ними. Йдеться 
про делегування повноважень, спільне створення 
освітніх установ (наприклад, закладів дошкільної чи 
позашкільної освіти, центрів професійного розви-
тку, інклюзивно-ресурсних центрів чи міжшкільних 
ресурсних центрів), здійснення підвезення здобувачів 
освіти та педагогічних працівників, розробку та реалі-
зацію короткострокових освітніх проєктів. Отже, ново-
утворені громади мають дієві інструменти для розви-
тку освіти на своїх територіях. 

Досліджуючи проблеми формування спроможної 
освітньої мережі ТГ, І. Чикало виокремлює такі чинники, 

Рис. 4. Розподіл видатків бюджету Пулинської ОТГ у 2019 р., %
Джерело: сформовано автором [7]
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як демографічна ситуація в ТГ; економічний потенціал 
громади; інфраструктуру ТГ; кадровий та управлінський 
потенціал, кожен із яких характеризується набором від-
повідних індикаторів [19]. Ці фактори мають ураховува-
тися в стратегії розвитку освіти громади.

Cтановлення територіальних громад на сучасному 
етапі децентралізації та глобалізації суспільних проце-
сів здійснюється з орієнтацією на стратегічний розви-
ток. Як зазначають науковці та практики, стратегічне 
планування розвитку освіти в межах загальної страте-
гії розвитку громади дає можливість розглядати освіту 
як важливу складову та передумову зміцнення спро-
можності громади, як чинник розвитку інших сфер 
життя громади [18]. Розроблення стратегії розвитку 
освіти може здійснюватися як складова частина загаль-
ної стратегії розвитку ТГ або ж як окремий документ. 

Стратегічне планування в галузі освіти має врахо-
вувати такі чинники, як перспективи розвитку громади, 
її інтелектуальний потенціал, створення виробництв і 
робочих місць, потреби у фахівцях певних напрямів, а 
також перспективний вибір предметів (курсів, гуртків, 
факультативів інваріантної складової) тощо. Страте-
гії розвитку громади повинні включати проєкти щодо 
освіти впродовж життя, набуття мешканцями нових 
компетентностей.

Відповідно до Державної стратегії регіонального 
розвитку на 2021–2027 рр. [6], стратегування регі-
онального розвитку базується на технології смарт-
спеціалізації, яка передбачає формування інноваційної 
стратегії для забезпечення конкурентоспроможності 
регіону в контексті розумного, сталого та інклюзивного 
розвитку. Від 2014 р. у країнах-членах Європейського 

Союзу (ЄС) стратегії SMART-спеціалізації стали офі-
ційним та обов’язковим інструментом для залучення 
фінансування на інноваційні проєкти (державного або 
коштом програм Єврокомісії). Наявність визначеної 
SMART-спеціалізації для держав-членів ЄС розгляда-
ється як умова для отримання фінансування від струк-
турних фондів ЄС.

Перспективою для стратегічного розвитку громад 
України є те, що всі стратегії громад мають бути роз-
роблені з урахуванням SMART-спеціалізації. Запро-
вадження концепції SMART-спеціалізації до процесу 
стратегічного планування ТГ передбачає забезпечення 
взаємозв’язку всіх сфер розвитку громади – соціальної 
галузі, освіти, виробництва, фінансових ресурсів, інно-
ваційної діяльності (рис. 5). 

Реалізація цього завдання дозволить комплексно 
розглядати актуальні пріоритети розвитку ТГ, засто-
совувати ефективні підходи щодо взаємодії різних 
сфер її життєдіяльності, пошуку ефективних рішень, 
виходячи з потенціалу, з позиції консолідації наявних 
ресурсів, можливості створення нових видів економіч-
ної діяльності.

Для цього необхідна підготовка фахівців, які здатні 
забезпечити сталий розвиток громади. Як зазначає екс-
пертка Програми «U-LEAD з Європою» А. Седоченко, 
розвиток освіти має розглядатися не тільки з точки 
зору якості та доступності освітніх послуг, але й як 
важливий чинник розвитку людського капіталу гро-
мади, забезпечення її економічного зростання. Постій-
ний розвиток людського капіталу, здобуття сучасних 
навичок – це ключовий чинник конкурентоздатності 
громади, розвитку її економічного потенціалу, гідних 

Рис. 5. Зміст концепції SMART-спеціалізації 
Джерело: сформовано автором [17]
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умов життя і праці її мешканців, їх особистісно-про-
фесійного зростання [18]. Відтак реалізація стратегії 
розвитку освіти потребує ефективної взаємодії ОМС, 
закладів освіти та мешканців громади. 

Для реалізації процесу формування нової освітньої 
мережі в Україні відбувається відбір пілотних громад 
для вивчення та поширення кращих практик набу-
того досвіду з питання підвищення якості освіти. Такі 
практики успішно втілюються в громадах на засадах 
партнерства ОМС, закладів освіти та за фінансової під-
тримки ЄС. Громадам надано можливість брати участь 
у конкурсах проєктів щодо освіти, які фінансуються за 
кошти ЄС, з місцевих бюджетів, ДФРР, за рахунок суб-
венції на розвиток інфраструктури.

В Україні наявні кращі практики участі в конкур-
сах проєктів. Баранівський міжшкільний ресурсний 
центр – пілотний проєкт, аналогів якому немає в Укра-
їні. Його інноваційністю є розвиток підприємницьких 
навичок учнів, місцевої молоді. Швейний і технічний 
коворкінги, які працюють у Баранівському МРЦ, ство-
рено за фінансової підтримки ЄС у рамках проєкту 
«Молодіжний кластер органічного розвитку Бара-
нівської міської ОТГ», що реалізується Баранівською 
міською радою, Інститутом громадянського суспіль-
ства та ПП «Галекс-Агро». 

Узагальнюючи зарубіжний досвід управління та 
фінансування сфери ЗСО, Т. Бойко виокремлює такі 
напрями реформування та вдосконалення фінансового 
механізму інвестування закладів освіти України, як 
розробка та реалізація нової системи фінансової під-
звітності (шкільного менеджменту) органам самовря-
дування за фінансові асигнування; закріплення на зако-
нодавчому рівні частки сукупного доходу бюджету, яка 
має йти на розвиток освіти (фінансування адресних про-
грам та проєктів); збільшення самостійності шкіл у роз-
порядженні коштами, отриманими з бюджету, а також 
власного фандрайзингу (виділення грандів та стипен-
дій здібним дітям на реалізацію наукових проєктів) [2]. 
Особливістю сучасних зарубіжних моделей є спільне 
фінансування установ освіти державою, приватними 
організаціями, сім’ями, самими учнями, спонсорами, 
волонтерами, донорськими і благодійними організаці-
ями [10]. Передумовою для фінансового забезпечення 
надання громадянам якісної освіти в Україні є запрова-
дження системи субсидій, грантів, кредитів.

Висновки із зазначених проблем і перспективи 
подальших досліджень у поданому напрямі. За резуль-

татами аналізу управління фінансово спроможною 
освітньою мережею громад в Україні можна виділити 
такі тенденції:

1. Реформування системи фінансування освіти за 
принципом субсидіарності дає змогу громадам спря-
мовувати значні фінансові ресурси на розбудову сучас-
ної якісної та доступної освіти.

2. Управління фінансовим потенціалом розвитку 
освіти в Україні здійснюється на засадах євроінтегра-
ції, що виявляється у фінансуванні з розрахунку на 
одного учня, у впровадженні принципу фінансового 
забезпечення «гроші ходять за дитиною». 

3. Ключовим питанням процесу реформування 
освіти на принципах децентралізації є підвищення ролі 
місцевих органів влади в управлінні фінансовою спро-
можністю громад. 

4. Серед основних ризиків, які виникають у процесі 
надання освітніх послуг на рівні громад, є відсутність 
компетентності ОМС формувати спроможну освітню 
мережу, ефективно здійснювати управління фінансо-
вим потенціалом громад.

5. В умовах управлінської самостійності ОМС необ-
хідно здійснювати пошуки варіантів співфінансування 
освітньої мережі з урахуванням кращого зарубіжного 
досвіду, залучення інвестиційних коштів у рамках між-
народних грантів, програм.

6. Упровадження принципів прозорості та відкри-
тості, що реалізуються в таких напрямах, як оприлюд-
нення на сайті кошторису, фінансової звітності про 
надходження та використання ресурсів, отриманих з 
усіх джерел. Створення сприятливих правових умов 
для залучення мешканців ТГ до прийняття управлін-
ських рішень.

7. Адаптація передового зарубіжного досвіду 
стратегічного планування розвитку освіти на засадах 
смарт-спеціалізації для забезпечення сталого іннова-
ційного розвитку громад. 

Отже, передача фінансових повноважень на міс-
цевий рівень, участь ОМС, навчальних закладів та 
мешканців громади у процесі прийняття рішень щодо 
розвитку освіти сприятиме формуванню спроможної 
освітньої мережі, раціональному розподілу бюджетних 
коштів, що в кінцевому результаті забезпечить підви-
щення доступу до якісної освіти. Цілком виправданим 
є твердження, що видатки місцевих бюджетів на освіту 
в перспективі розглядатимуться як інвестиції в розвиток 
громади.
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М. М. Патинская-Попета, Полесский национальный университет. Управление самодостаточной образователь-
ной сферой территориальных общин: финансово-экономические аспекты.

Аннотация. Целью статьи является обоснование теоретических и прикладных аспектов эффективности фи-
нансового управления самодостаточной образовательной сетью территориальных общин (ТО). Методика исследо-
вания. Достижение цели осуществлено с помощью таких методов исследования: эмпирического, аналитического, аб-
страктно-логического. Результаты. Освещены полномочия ТО в сфере образования. Определены ключевые элементы 
финансовой децентрализации управления развитием отрасли образования. Виявлена положительная динамика фи-
нансирования сферы образования. Проанализированы показатели финансовой самодостаточности образовательной 
сети ТО Житомирской области. Обобщены направления реформирования системы управления и финансирования за-
ведений общего среднего образования (ЗОСО) в условиях децентрализации власти. Практическая значимость резуль-
татов исследования. Внесены предложения о повышении эффективности финансового управления самодостаточной 
образовательной сетью ТО. 

Ключевые слова: образовательная субвенция, самодостаточная образовательная сеть, стратегическое планиро-
вание, финансовая децентрализация, финансовая самодостаточность территориальной общины.

Maryna Patynska-Popeta, Polissia National University. Management of a capable educational network of territorial  
communities: financial and economic aspects.

Annotation. The purpose of the article is to substantiate the theoretical and applied aspect of the effectiveness of finan-
cial management of a capable educational network of territorial communities (TC). Methodology of research. The goal was 
achieved using the following research methods: empirical, analytical, abstract-logical. Findings. It is investigated that the 
processes of decentralization in Ukraine in the field of education have given significant powers to TC – the formation of an 
effective system of providing educational services to community residents.The powers of TC in the field of education are high-
lighted and the main risks that arise in the process of providing educational services at the local level are identified. The key 
elements of financial decentralization of education development management are identified. Sources of financing of general 
secondary education institutions in Ukraine are revealed. Positive dynamics of financing of the sphere of education of Ukraine 
in the conditions of decentralization is revealed. Indicators of financial capacity of the educational network of TC of Zhytomyr 
region are analyzed.Problematic issues of forming a capable educational network have been identified. The factors of formation 
of financial potential of communities in the field of education are determined. The role of strategic management of education 
development as an effective mechanism that will ensure sustainable development of communities is determined. Features of the 
process of managing the strategic development of education are described. The priority directions of reforming and improv-
ing the financial mechanism of investment of general secondary education institutions in the conditions of decentralization of 
power with the use of foreign experience are singled out. Practical value. It is proved that human capital is a specific reserve 
of resource provision of territorial communities. It is substantiated that the participation of local governments, educational 
institutions and community residents in the decision-making process on education development will contribute to the rational 
distribution of budget funds, increase access to quality education, especially in rural areas. 

Keywords: educational subvention, capable educational network, strategic planning, financial decentralization, financial 
capacity of the territorial community.


